. Forsittsblad till skriftlig tentamen vid

Lmkopmgs Universitet
{Datum for tentamen 12011-06-18
Sal (1) :
|Om tentan gar i flera salar ska du bifoga ett forséttsblad TERI1
till varje sal och ringa in vilken sal som avses :
Tid B-13
Kurskod 1732G21
{Provkod JTENI
Kursnamn/benammng Sambandsmodeller
Provnamn/benimning |Tentamen
{Institution IDA
Antal uppgifter som ingér i 4
jtentamen | |
our/Kursansvarie *|otee sysoev
|Telefon under skrivtiden 10735673482
Beséker salen ca kl. 110

{Kursadministrator/kontaktperson
(namn + tfor + mailaddress)

|carita.lilja@liu.se tel
11463

|Tilldtna hjilpmedel

Valfri riknedosa,
Ikursbok (Kutner m 1)
futan anteckningar.
Markering av texten 1
boken med férg &r

Ovrigt

itillatet.

|Vilken typ av papper ska anvandas,

rutigt eller linjerat

rutigt

|Antal exemplar i pisen




Tentamen

Linképings Universitet, Institutionen for datavetenskap, Statistik

Kurskod och namm: 732G21 Sambandsmodelier
Datum och tid: 2011-06-18, 8-13
Jourhavande ldrare:  Oleg Sysoev

Tilldtna hjdlpmedel:  Valfri rdknedosa, kursbok (Kutner m fl} utan anteckningar. Markering

av texten i boken med férg ar tiilatet.
Betygsgranser:

Tentamen omfattar totalt 20p. Godként fran och med 12p, vl godkant
frén och med 16p.

Redovisa och motivera tydligt alla dina losningar!

Uppgift 1 (6p)

 ett experiment undersdktes hur vikten hos kvinnor minskar pga motion. Fem kvinnor fick
4ta samma mat och springa ett givet avstind varje dag i en vecka. Tabellen nedan redovisar
hur viktandring beror pa avstandet.

Avstand(km} | Viktandring {kg)
1 -0,4
3 -3,6
10 -5
15 -5,4
20 -5,6

1. Rita ett diagram Viktdndring mot Avstand. Passar en linjdr modell? Motivera {0.5p)
For att oka anpassningsgraden i modellen var det bestamt att forstka anvdnda
antingen 1/Avstand eller JAvstand som forkiaringsvariabel i den enkla linjdra
modellen. Vilken modell (av dem tva) tycker du passar bdst? Motivera. (1p)

3. Anpassa den bista modellen som du har valt i steg 2 och redovisa den anpassade
regressionsekvationen. Redovisa utrékningar! Tolka regressionskoefficienterna.
(2.5p)

4. Berikna ett prediktionsintervall fér viktandring for en kvinna som kommer att springa
5 km per dag. Anvand konfidensgrad 95% och tolka p'rediktionsintervaliet. (2p)



Uppgift 2 (4p)

| denna uppgift ska ett datamaterial analyseras som beskriver hur brottsligheten i USA beror pa ett
antal faktorer. Varje observation motsvarar en US delstat, variablerna ar:

e R-antalet offer per miljon invanare

e Ex0—finansiering av polis {$), per capita

e NW — Antalet icke-vita personer per 1000 invanare

» W - medianinkomst {1000-tal §)

1. En modeli med responsen R och férklaringsvariabler Ex0, NW och W anpassades och man
fick féijande utskrift:
Regression Analysis: R versus Ex0; NW; W

The regression eguation is
R = 18,9 + 1,04 Ex0 + 0,0531 NW - 0,0426 W

Predictor Coef SE Coef T B
Congtant 18,88 39,27 0,48 0,633
Ex0 1,0431 0,2611 3,99 0,000
Nw 0,08308 ©,05765 0,92 0,362
W -0,04263 0,08732 -0,44 0,684

S = 28,0370 R-Sg = 50,9% R-Sqgladj) = 47.4%

Rnalysis of Varilance

Source DF 58 MS F P
Regression 3 35008 11669 14,85 0,000
Regidual Error 43 33801 786

Total 46 68808%

Source DF Seq S8

Bx0 1 32533
NW 1 2324
W i 151

Préva om man kan ta bort NW och W fran modellen genom att anvénda ett test med signifikansniva
1%. Ange en hypotes och en mothypotes, beskriv beslutsregler ochdra slutsatser. (2p)
2. Analysera foljande utskrifter:
a. Anvand figur A f5r att identifiera om det finns uteliggare. Redovisa utrékningar {1p)
b. Anvind figur B och konstatera om det finns observationer som péverkar alla
anpassade virdena. Motivera. {1p)
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Uppgift 3 (4p)

Vid en fabrik tillverkas elspolar och man vill kontrollera tillverkningen genom att f6lja
upp en viss karakteristika hos de tillverkade spolarna. Fran fyra maskiner tar man frin
vardera pa mafa ut 10 tillverkade spolar och erhaller resultat som sammanfattas i
fdljande balanserade variansanalys:

ANOVA: karakt versus maskin

Factor Typé Levels Values
maskin fiixed 4 1 2 3 4

‘hnalysis of Variance for karakt

Source DF 88 MS . F P

maskin 3 602,50 200,83 28,08 0,000

Error 36 257,40 7,15

Total 39 859,90

Source Variance Error Expected Mean Square for Each Term

component term {using restricted model)

1 masgkin 2 {2} + 10QI1]
2 Error 7,150 {2

Means

magkin N karakt

L. i0 205,90

2’ 10 203,60

3 10 200,00

4 10 210,70

a) Den modell som analyserats &r en modell med fixa effekter, dvs att analyserna
avser just dessa fyra maskiner. Sétt upp modellen vid enviigs variansanalys som en
effektmodell och definiera och tolka de olika parametrarna. (1p)

b) Vad testar F-testet? Ange noll- och mothypotes samt dra slutsats pd -
signifikansnivin 1 %. (1p)

¢) Jamfor de fyra maskinerna med hjélp av Tukeys metod, s att alla jamfOrelserna
tillsammans gors pa signifikansnivén 1 % (familjekonfidensgraden ir 99 %). (2p)



Uppgift 4 (6p)

Det visar sig att de fyra maskinerna som studerats ovan r ett urval ur ett stort antal
maskiner som finns i fabriken. Vi har ddrfor en situation med slumpmissiga effekter
och gor dd om analysen:

ANOVA: karakt versus maskin

Factor Type Levels Values
maskin randomn 4 1 2 3 4

Analysis of Variance for karakt

Source DF 88 MS F P

maskin 3 602,50 200,83 28,09 0,000
Erroxr 36 257,40 - 7,15

Total 39 859,90

Source Variance Error Expected Mean Square for Each Term

component term (using restricted model)

1 maskin 19,368 2 (2) + 10(1}
2 Brror 7,150 (2)

Means

maskin N karakt

1 10 205,90

2 10 203,60

3 16 200,00

4 10 210,70

a) Sitt upp modellen med slumpmissiga effekter (modell II) och definiera och tolka
de olika parametrarna. Anvind utskriften for att berdkna punktskattningamna av de

tre parametrarna (med beteckningar frin boken: 1, O'fL ,09). (2p)

b) Ange hypotesen vid F-testet och dra slutsats (pd nivan 1 %). Blir det i praktiken
nagon annan slutsats &n den i uppgift 1?7 (1p)

¢) Berikna ett 99 % konfidensintervall for det genomsnittliga vérdet hos
karakteristikan hos hela maskinparken. Tolka intervallet. (1p)

d) Skatta med ett 90% konfidensintervall kvoten 02 /(0® + g). Tolka intervallet.

(Zp)



